

# Толерантность и согласие — сильные стороны Узбекистана

Межнациональное согласие, религиозная толерантность. Именно в этом направлении в последние годы в нашей стране осуществляются широкомасштабные реформы, принимаются значимые меры. Прошедшее в Законодательной палате Олий Мажлиса парламентское слушание по обеспечению свободы религии и убеждений, реализации «дорожной карты», утвержденной совместным постановлением Кенгашей Законодательной палаты и Сената Олий Мажлиса от 4 мая 2018 года, в очередной раз продемонстрировало последовательность и решимость в реализации взятого курса.

## **Ахмед ШАХИД, специальный докладчик ООН по вопросу о свободе религии и убеждений:**

— Для меня большая честь принять участие в данном парламентском слушании. С удовлетворением принял «дорожную карту», разработанную с целью обеспечения свободы религии и убеждений.

Сотрудничаю с Узбекистаном на протяжении нескольких лет. Особо стоит отметить в выполняемой в стране огромной работе политическую волю и инициативу Президента Шавката Мирзиёева. Планирую посетить Узбекистан после того, как стабилизируется ситуация с карантином, и побеседовать со всеми вами напрямую.

Очень рад тому, что в данном мероприятии принимают участие не только члены парламента и правительства, но и послы зарубежных государств, эксперты, представители институтов гражданского общества.

Выражаю особую благодарность за внимательное отношение к предоставленным нами рекомендациям. Проведение данного диалога в духе открытости свидетельствует о реализации в стране прогрессивных преобразований. В последующем постараюсь принять участие во всех ваших практических мероприятиях, больше о них знать.

## **Элизабет КЛАРК, заместитель директора Международного центра правовых и религиозных исследований университета Бригама Янга профессор, США:**

— Для меня огромная честь — участвовать в данном мероприятии. Работала напрямую с некоторыми из вас, и вместе мы стремились к достижению преобразований в обществе.

Выражаю благодарность за приглашение нашей организации к данному процессу и обеспечение его прозрачности. Хочу подчеркнуть, что принимаемый проект закона о свободе совести и религиозных организациях имеет огромное значение. В будущем Узбекистан достигнет еще больших изменений. Было бы целесообразным привлечь к рассмотрению проекта данного закона большее число представителей международного сообщества. Очень порадовалась выполняемой вами работе по обеспечению свободы религии, так как данный вопрос является неразрывной частью прав человека.

## **Дэниел РОЗЕНБЛЮМ, Чрезвычайный и Полномочный Посол США в Узбекистане:**

— За последние годы Узбекистан провел огромную работу. Поднимаемый вопрос волнует не только Узбекистан, но и США, все мировое сообщество. Мы также готовы внести свой вклад в проект нового закона. Его принятие создаст возможность для еще большего улучшения ситуации в области свободы религии и убеждений.

Кроме того, достигнуто немало позитивных изменений и в процессе регистрации религиозных организаций. Мнения и предложения, получаемые от международных организаций, имеют крайне важное значение. Если мы правильно поняли, процедура регистрации не отменяется, а заметно упрощается, и этот процесс будет продолжаться. Мы можем это обсудить. Самое основное — нас

радуют достигаемые позитивные результаты

**Хелена ФРЕЙЗЕР, постоянный координатор ООН в Узбекистане:**

— Меня порадовало участие в этом парламентском слушании представителей зарубежных стран, в частности, специального докладчика ООН А. Шахида. Несмотря на условия пандемии, мы проводим регулярные встречи с парламентом, выносим на обсуждение актуальные темы.

За последние два-три года в Узбекистане выполняется огромная работа. Хочу поздравить с позитивными результатами по обеспечению свободы религии и убеждений, достигаемыми в ходе реализации «дорожной карты», разработанной на основе предложений и рекомендаций А. Шахида. Не так давно Комитетом по правам человека ООН конструктивно рассмотрен пятый Периодический доклад Узбекистана о выполнении Международного пакта о гражданских и политических правах. Мы очень рады открытому общению и выполняемой работе, осуществляемой в рамках данного доклада на основе предоставленных со стороны ООН рекомендаций. Упорядочиваются вопросы регистрации религиозных организаций, книг, религиозного образования, не зарегистрированных до настоящего времени религиозных групп.

Говоря в целом, хочу выразить признательность правительству Узбекистана за действия по формированию сильного и плюралистического общества. Узбекистан является одним из государств, которым удалось проявить себя на протяжении веков с точки зрения этнической и религиозной толерантности. Исходя из этого думаем, что данные законы и практические действия направлены на обеспечение, с одной стороны, свободы религии, с другой — прав человека. Они станут важной основой для формирования сильного гражданского общества, способного вести диалог со всеми своими гражданами. Мы со своей стороны всегда готовы к сотрудничеству в данном процессе. Тем более что эти вопросы соответствуют Целям устойчивого развития ООН.

**Джеймс ЧЕН, вице-президент Института глобального вовлечения США:**

— Мы удовлетворены вашим взаимодействием с религиозными организациями США. Ждем дальнейшего развития нашего сотрудничества в данном направлении.

**Ришард КОМЕНДА, глава регионального отделения Управления Верховного комиссара ООН по правам человека по Центральной Азии:**

— Проведение в онлайн-режиме парламентского слушания с участием всех заинтересованных сторон — большое событие. Для отображения в проекте закона «О свободе совести и религиозных организациях» международных стандартов по правам человека важно обсудить его с участием представителей гражданского общества. Наша организация всегда готова к дальнейшему сотрудничеству с правительством и гражданским обществом Узбекистана.

**Источник**